

# 中美就24%关税继续暂停等达成共识

新华社北京8月12日电 8月12日,中美双方发布《中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明》。美方承诺继续调整对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征关税的措施,自8月12日起继续暂停实施24%的对等关税90天。中方自8月12日起继续暂停实施24%对美加征关税以及有关非关税反制措施90天。

## 商务部新闻发言人就调整不可靠实体清单措施答记者问

新华社北京8月12日电 商务部新闻发言人12日表示,根据《中华人民共和国反外国制裁法》《不可靠实体清单规定》及有关规定,不可靠实体清单工作机制于2025年4月4日和9日,将17家美国实体列入不可靠实体清单,禁

止上述企业从事与中国有关的进出口活动,以及在中国境内新增投资。为落实中美经贸高层会谈共识,自2025年8月12日起,继续暂停4月4日公告(不可靠实体清单工作机制(2025)7号)相关措施90天,停止4月9日公告(不可靠实

体清单工作机制(2025)8号)相关措施。有记者问:中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明提到中方将采取或者维持必要措施,暂停或取消针对美国的非关税反制措施。请问在不可靠实体清单方面有什么考虑?商务部新闻发言人

作出上述回应。发言人说,根据《不可靠实体清单规定》相关规定,国内企业可申请与上述实体进行交易,不可靠实体清单工作机制将依法进行审核,对符合条件的申请予以批准。

## 商务部新闻发言人就出口管制管控名单答记者问

新华社北京8月12日电 商务部新闻发言人12日表示,根据出口管制相关法律法规规定,商务部于2025年4月4日和9日分别发布了第21号和22号公告,将28家美国实体列入出口管制管控名单,禁止向其出口两用物项。为

落实中美经贸高层会谈共识,决定自2025年8月12日起,对于2025年4月4日被列入出口管制管控名单的16家美国实体,继续暂停上述相关措施90天;对于2025年4月9日被列入出口管制管控名单的12家美国实体,停止执行相

关措施。有记者问:我们注意到,中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明提到中方将采取或者维持必要措施,暂停或取消针对美国的非关税反制措施。请问在出口管制管控名单方面有何考虑?商务

部新闻发言人作出上述回应。发言人说,出口经营者如需向上述实体出口两用物项,应当根据《中华人民共和国两用物项出口管制条例》相关规定向商务部提出申请;商务部将依法依规进行审查,符合规定的将准予许可。

# 丝路电商班列(西安—乌鲁木齐)开行突破500列

本报讯(记者 张毅伟)8月12日上午,随着一声机车轰鸣,满载着50车电商货物的X387次列车从西安国际港站缓缓驶出,一路向西开往乌鲁木齐,标志着丝路电商班列开行突破500列。

自2024年3月26日丝路电商班列首发以来,由中国铁路西安局集团有限公司(以下简称西安铁路局)组织开行的丝路电商班列以“稳定、高效、创新”的运输特点,吸引京东、顺丰、极兔等电商纷纷加入,从初期30车编组到如今最高55车满编,从单一运输服务到全链条精益化运行,X387次丝路电商班列向乌鲁木齐等地累计运送各类电商物资500列,成为电商企业降低物流成本、提升运输时效的高性价比物流方案,为向西开放物流大通道注入强劲动能。

作为陕西始发的第一条西向快速城际班列,X387次丝路电商班列实行每日一班“客车化”运行,9时9分从西安国际港站准点发车,直达新疆乌鲁木齐三坪、乌北站,120公里/小时的时速与2706公里的站到站距离,构建起平均36.18小时的“准时达”通道。

“丝路电商班列运行时间较固定时间缩短近2小时,较公路运输快5小时左右,帮助快递电商企业有效降低10%的物流成本,实现全



突破500列。8月12日,丝路电商班列(西安—乌鲁木齐)开行。孙季翔摄

疆包邮。同时使用集装箱铁路运输相对于公路运输大幅降低货物的货损率,企业满意度提升了70%。”西安铁路西安铁路物流中心国际港营业部助理工程师上官璐介绍道。

为拓宽服务企业渠道,班列试点95306网上订舱服务,采取“合约订舱+公开订舱”混合模式:核心客户锁定合约舱位保障运力,剩余舱位向社会开放。“一车也能发”的灵活性与透明化价格,吸引了更多

零散货源集聚。同时,通过包舱合作稳定班列开行,形成“物流企业与铁路协同发展”的良性生态。

“依托丝路电商班列便捷、稳定的运输能力,目前已完成了超2000万件快递包裹的运输任务,尤其在‘6·18’大促或者其他销售旺季,货物能‘发得出、运得快’。以往发到乌鲁木齐的快递,可能需要三四天才能送到用户手中,现在最快48小时内用户就能签收。”京东物流西北运力铁路负

责人屈晓红说道。

“客户在哪里,我们的服务就延伸到哪里”。为提升企业服务体验,西安铁路物流中心深入走访区域重点企业,聚焦“本地货、本地发”,主动对接汽车制造企业及其配套供应链,通过一对一跟踪服务、运价定制和装载方案优化,打通陕汽通汇物流货运“最后一公里”,推动本地汽配货源经由X387次丝路电商班列发往乌鲁木齐,为陕西企业拓展市场打开了新通道。

## 国家疾控局印发 传染病疫情预警管理办法

新华社北京8月12日电(记者 顾天成)国家疾控局近日印发《传染病疫情预警管理办法(试行)》,旨在规范和指导传染病疫情预警工作,防范和化解传染病疫情风险,预防传染病对人民群众生命健康的危害。

办法包括4部分,共有19条,明确了目的、适用范围和定义,工作原则和职责,主要流程环节和运行机制,政策和保障等内容。

根据办法,预警情形包括法定传染病、新发传染病、原因不明的传染病以及其他重点传染病等引发或可能引发的公共卫生风险,需要提醒可能受影响人群、相关部门或机构提前采取一定的防范准备措施。

办法还提出,各级疾病预防控制机构收集多渠道传染病监测信息,开展传染病疫情风险评估,识别可能存在的公共卫生风险,评价疫情风险等级。风险等级分为极低风险、低风险、中风险、高风险四级。

据悉,风险分级标准由国家疾控局另行组织制订。

## 今年上半年 全国新设经营主体 1327.8万户

据新华社北京8月12日电(记者 赵文君)市场监管总局12日发布数据,今年上半年,全国新设经营主体1327.8万户。其中,新设企业462万户,新设个体工商户862.9万户,新设农民专业合作社2.9万户,多种经营主体均呈现稳定增长势头。

民营和外资企业发展势头良好。多种所有制企业发展态势良好,显示市场预期持续改善,企业投资信心有效提升,中国始终是全球投资的热土。

产业结构进一步优化。截至6月底,全国登记在册“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济企业2536.1万户,同比增长6.6%,占企业总量的40.2%。

消费领域文化产业亮点突出。随着“哪吒”“悟空”等国产IP火爆全球,文化产业成为上半年消费增长亮点,新设“文化、体育和娱乐业”企业增速高达17.5%。

据介绍,市场监管部门将聚焦经营主体发展需求,持续完善市场准入退出制度,纵深推进全国统一大市场建设,着力维护公平竞争的市场环境,持续优化涉企政务服务,进一步激发各类经营主体发展活力。

# 前7月 陕西省进出口贸易总值2894.8亿元

本报讯(记者 王嘉)8月12日,西安海关发布前7月陕西省外贸进出口数据。据统计,2025年前7月陕西省进出口贸易总值2894.8亿元人民币,居全国第19位,较上年同期(下同)增长9.6%,增速居全国第10位。其中,出口2013.7亿元,增长13%;进口881.1亿元,增长2.4%,同期贸易顺差1132.6亿元。

加工贸易进出口由降转增。加工贸易进出口总值1292.8亿元,增长2.5%,占全省进出口总值的44.7%;一般贸易进出口1134.1亿

元,增长15.3%,占比39.2%;保税物流进出口346.3亿元,增长1%,占比12%。

对欧盟进出口增长超40%。对东盟进出口469.9亿元,增长20.4%,占全省进出口总值的16.2%;对韩国420.1亿元,下降22.2%,占比14.5%;对美国161.4亿元,占比5.6%。同期,陕西省对共建“一带一路”国家进出口1566亿元,下降0.7%,占全省进出口总值的54.1%;对RCEP其他国家进出口1082.4亿元,占全省进出口总值的37.4%。

外资、国有企业进出口保持增长。外商投资企业进出口1681.6亿元,增长16.2%,占全省进出口总值的58.1%;民营企业进出口1005.8亿元,占比34.7%;国有企业进出口199.1亿元,增长16%,占比6.9%。

机电产品占出口总值超八成。机电产品出口1730.4亿元,增长14.8%,占全省出口总值的85.9%,主要包括集成电路735.5亿元,增长12.9%;汽车(含底盘)348.5亿元,增长41.5%;自动数据处理设备及其零部件177.3亿元,

增长35.5%;太阳能电池81.3亿元。其他主要出口商品包括钢材33.5亿元,增长94%;农产品37亿元,增长13%。

机电产品进口小幅增长。机电产品进口610.8亿元,增长3.5%,占全省进口总值的69.3%,主要包括集成电路369.6亿元;半导体制造设备53.8亿元,增长204.6%;自动数据处理设备及其零部件21.9亿元。此外,农产品进口39亿元。其他主要进口商品包括铁矿砂760.4万吨,增加28.5%;煤及褐煤412.4万吨,增加12.8%。